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A kolozsvári Nemzeti Színház jövendője.
— Nyilatkozatok az uj igazgatóról és a színház vezetéséről. —

Bevalljuk, hogy még ebben a sivár, 
szomorú időszakban is, az é'et ezernyi apró 
bajai Között, mód felett érdekel bennünket 
a kolozsvári Nemzeti Színház jövendő sorsa. 
Mi a színházat általában még ma is első­
rendű kulturin'ézetnek tartjuk és az intéz­
mény iránti rajongó szerétéiből annak sze- 
retnők látni a jövőben is. Nagyon termé­
szetes, hogy e vágyakozásunk és óhajtásunk 
még fokozotlabb mértékben jut erőre lel­
kűnkben, mikor a kolozsvári Nemzeti Szín­
házról van szó, mert ehhez a színházhoz ! 
fűződnek a magyar színészet évszázados tör­
ténetének legszebb fejezetei és mert ez a 
színház itt Erdélyben valósággal nemzeti 
missziót teljesített.

Ma a kolozsvári Nemzeti Szin' áz vál­
ságos állapotban van. Megyeri Dezsőnek 
1905. év április hó 1-én lejár a szerződése 
és ma hét hónappal e terminus élőt nincs 
vezetője a színháznak.

A kolozsvári színészet minden igaz 
barátját aggodalommal tölti el ez a bizony­
talanság, a mely úgy lehet hosszú időre 
megbéníthatja a színháznak hasznos műkö­
dését.

Az volt tehát a véleményünk, hogy 
nem lehet érdektelen megtudni : milyen ma 
a közhangulat a kolozsvári színház jöven­
dőjét illetőleg.

A holt szezon dacára — mely tudva­
levőleg sokakat tekintélyes közéleti férfiaink 
közül távol tart Kolozsvártól —- sikerüli 
több olyan a közéletben szereplő előkelő 
egyén nyilatkozatát megkapnunk e kérdés­
ben, a kiknek véleménye — bár egyszerű 
egyéni vélemény is — közérdeklődésre tart­
hat számot. Igaz, hogy sokan hiányoznak a 
sorból, de azért az alább közölt nyilatko­
zatokból is megformálhatunk bizonyos irány­
elveket, melyeket még az illetékes döntő 
köröknek is tekintetbe kell venni.

Két kéraést intéztünk a megkereset­
tekhez.

Az i Iső kérdés:
Kit óhajtana a kolozsvári Nemzeti Síin- 

hát igazgatójául?
A második kérdés:
Kívánatosnak tartja-e, hogy Kolozsvár 

sa kir. város törvényhatósága befolyást 
nyerjen a szinház ügyeinek vezetésére ?

Az t-lső kérdés fontossága abban leli 
magyarázatát, hogy a szinház igazgatójának 
kezében van az egész szinház sorsa. Az 
igazgató teremthet és rombolhat. Az utóbbi 
könnyebb és kényelmesebb, az előbbi ne­
hezebb és fáradságosabb. Amellett olyan el­
sőrendű képességeket igényel, amelyeket nem 
pótolhat semminemű gavallérság, semmiféle 
áldozatkészség: ehhez a tehetségnek, a szé­
les látókörnek, a művészi érzéknek olyan 
mértéke szükséges, mely csakis a kiválasz­
tottakban található fel.

Nagy elégtételünkre szolgál, hogy a 
nyilatkozatok nagy többsége szinte tüntető­
leg fejezi ki azt az óhajtást, hogy a ko- 
lozsvári;Nemzeti Színház élére Ditrói 
Mórt, a Vígszínház jelenlegi igazga­
tóját óhajtják. S ez minden elfogulatlan 
ember előtt természetesnek is tetézhetik. Mi 
itt e helyütt őrömmel és szívesen konsta­
táljuk. hogy beszerzett információink sze­
rint Ditrói Mór nemcsak hogy nem 
idegenkedik a hazatérés gondolatá­
tól, hanem erre vonatkozó részletes 
művészi tervei kellő helyen is isme­
retesek már.

Nincs kizárva tehát annak lehetősége, 
sőt ha kissé optimisták lennénk, blzion ál- 
iithatnök — hogy a kolozsvári Nemzeti 
Szinház igazgatója Ditrói Mór lesz.

A máaodiu kérdésre vonatkozólag kissé 
eltérők a vélemények. A nyilatkozatok több­
sége amellett szól, hogy Kolozsvár sz. kir. 
városnak valamelyes módon ellenőrzési jo­
got kell kapni a szinház ügyeinek intézé­
sében. Ezt igy nagy általánosságban mi is 
aláírjuk. De ez a kérdés nagyon alapos 
megfontolást igényel. Az ellenőrzési jog na­
gyon szűk térre való szorítása — mint a 
mostani állandó választmány működéséből 
láttuk — nem több: a semminél. Az ellen­
őrzési jog széles határa pedig snlyos vesze­
delmeket jelent magára a színházra, mert 
megújítja a visszaéléseknek útját. E visz- 
szaélések különösen a szerződtetések körül 
hajthatnak vad virágokat: e tekintetben te­
hát a szinügyi bizottságnak semmiféle sze­
repe nem lehet. Az ellenőrzés nem terjed­
het ki a művezetés ezen ágára semmiesetre 
sem. Reá fogunk még térni alkalmilag a 
szinügyi bizottságok feladatára bővebben is, 
de már most jelezni óhajtjuk azt, hogy vé­
leményünk szerint :

A városi törvényhatóságnak okvetlenül 
képviseletet kell kapni a szinügyi bizott­
ságban.

Mindezek előrebocsátása után adjuk az 
alábbi nyilatkozatokat, melyek között nem 
csupán a színháztól távolálló, tehát a kö­
zön \g kőiéből elhangzón nézetek, hanem 
két színházi szakember: Ditrói Mór és Me­
gyeri Dezső véleménye is megtalálható. A 
nyilatkozatok a következők:

Gróf Béldi Ákos
Kolozsvármegye és Kolozsvár sz. kir. 

város főispánja.

Munkatársunk felkeresve Béldi Ákos 
gróf főispánt. kérdést intézett hozzá az 
iránt, hogy kit látna legszívesebben a 
kolozsvári Nemzeti Szinház uj igazgató­
jául, mire a főispán kijelentette, hogy 
erre a kérdésre nem óhajt feleletet 
adni.

Erre munkatársunk megkérdezte, 
hogy : helyesnek tartja-e a főispán azt 
a ma érvényben levő rendszert, mely 
szerint a városnak a szinház vezetését 
illetően semmi befolyása nincs ?

A főispán kijelentette, hogy ez a 
rendszer tényleg helytelen, sőt a jövőre 
tarthatatlan is.

Munkatársunk azon kérdésére, hogy 
milyen formában látja kivihetőnek a 
város befolyását a szinház vezetését ille­
tőleg? — a következőket mondta Béldi 
gróf főispán:

— A város befolyását igen könnyen 
érvényesítheti a szinház vezetésére egy 
szinügyi bizottsággal, a milyen ma is 
szervezve van. természetesén az eddigi 
hatáskörrel teljesen tehetetlen a bizottság. 
Ha formáját és szervezetét meg is tar­
taná a mai szin'igyi választmány, min­
denesetre gondoskodni kell a hatáskör 
kiterjesztéséről és kibővítéséről.

— Talán úgy gondolja Méltóságod, 
mint a legtöbb vidéki városban van — 
kérdi tudósítónk.

— Igen — feléié a főispán. Fő­
dolog mindenesetre az, hogy a város bő 
és széleskörű befolyást nyerjen a szinház 
vezetésére.

— Gondolja Méltóságod, hogy 
ez a közel jövőben keresztül vihető 
is lesz?

— Remélem, hogy legközelebb már 
meg is valósul — feleié a főispán, mi­
vel már is munkában van a szinügyi 
választmány újjászervezésére vonatkozó 
tervezet, mely széles körű hatáskörrel 
ruházza fel a választmányt a szinház 
vezetése ügyében.

Dózsa Endre
Kolozsvármegye alispánja

Dózsa Endre alispánt is felkereste 
munkatársunk. Az alispán arra a kér­
désre, hogy kit óhajt a szinház igazga­
tójául — nem kívánt nyilatkozni.

Tudósítónk azután megkérdezte az 
alispánt, vájjon szükségesnek látja-e, 
hoyy jövőre a város valamelyes befolyást 
nyerjen a szinház vezetésére? —mire az 
alispán a következőket válaszolta:

Azt, hogy a város befolyást nyer­
jen a szinház vezetésére, nem látom szük­
ségesnek. A városnak szerintem semmi 
köze sincs a színházhoz. A N mzeti Szín­
házat nem Kolozsvár városa, hanem 
igenis Kolozsvármegye, illetve egész 
Erdély közönsége létesítette, hogy kultu­
rális missziót teljesítsen, hogy védőbás­
tyája legyen a nemzetiségektől körülvett 
erdélyi magyarság számára. Mi köze 

lehetne tehát Kolozsvár városának a 
színházhoz ?

Ha már most eg$ olyan bizottság 
alakítására, gondolunk, melynek hivatása 
a szinház igazgatójának ellenőrzése len­
ne s mely befolyással bírna a szinház 
vezetésére, úgy azt a befolyást nem 
Kolozsvár városa, hanem szükebb 
hazarészünk, egész Erdély intelligens és 
hozzáértő elemeiből kellene összeállítani.

Dr. Deák Albert
ügyvéd, Kolozsvár sz. kir város törvény­

hatósági bizottsági tagja.
A feltett kérdések elsejére véleményt 

mondani egy kicsit kényes dolog. Mert elte­
kintve attól, hogy az ember könynyen kiteheti 
magát annak a gyanúnak, hogy bizonyos sze­
mélyiségek iránt — elfogult, — mindenek 
előtt némi authentikus tudomással kellene 
bírni arról, hogy kik azok, a kik a kolozsvári 
szinház elnyerésére komoly szándékkal, igazi 
ambitióval pályáznak s minő feltételek és 
tervezetek mellett ?

Ezt pedig, amellett a suttyomberki-po­
litika mellett, mely szerint a kolozsvári szín­
ház ügyeit, — kétszeres lakat alá tett ajtók 
megett, — intézik, csak akkor tudja meg az, 
akit a dolog legelsősorban és főként érdekel 
(a kolozsvári publikum) — a mikor már — 
fait a compli-val áll szemben.

Nekem az is megnehezíti a nyilatkozást 
ezúttal, mert a dolog egy előbbi embrionális 
stádiumában már — negative ; s kissé ké­
sőbb, midőn egyedüli komoly combinatioképp 
a Bölönyi combinatio állott előtérben — po 
sitive is nyilatkoztam, ez utóbbi mellett.

Azóta még két igen komoly combinatio. 
merült jel. Az egyik Ditrói, a másik Mol­
nár. Az utóbbiról annyit tudok, tartalmas 
művészi tehetség és hogy igen solid művészi 
ambitió sarkalja, s vállalkozását, hir szerint, 
olyan helyi tényezők támogatnák, a kik tár­
sadalmi tekintetben igen számottevő súlyt he­
lyeznek a mérlegbe.

Ditrói-ról nem kell egyebet mondanom, 
mint azokra a bravúros művészi sikerekre hi­
vatkozom, a mit a Vígszínházban elért.

Summa summárum, a dolog személyi 
ágára is csak annyit mondhatok, hogy engem 
ebben is a tárgyi momentumok érdekelnek 
Attól függ minden : melyikök minő propozi- 
tiókat terjesztett elő, vagy fog előterjeszteni 
művészi terveire nézve.

En a színházat annak adnám, a ki 
hármójuk közül a legtöbb és legbiztosabb 
garantiáját nyújtaná annak (nem csak sze 
mélyileg, de tárgyikig is) hogy a kolozsvári 
Nemzeti Színházat nem csak jól jövedelmező 
üzleti vállalatnak nézi, hanem, egy nemzeti 
hivatást betöltő magas színvonalú müintézet- 
nek akarja az igazi nívójára helyezni s ebben, 
a tekintetben magasan szárnyaló lelkesedést 
áldozatkészséggel és tudással párosít.

X mi a második kérdést illeti : azt 
tartom az elsőnek.

A legnevetségesebb valami, ha azt, a 
kiért valami intézmény létezik, ha azt, a ki 
ezt az intézményt filléreivel fenntartani hiva­
tott : kizárjuk amaz intézmény vezetésének 
szellemi irányításának lehetőségétől. — Ez 
muszka felfogás.

Ez történik ma. A kolozsvári közönség 
erélyén múlik, ha ez jog történni a jövőben is. 
De hát, ha ezt történni engedi : akkor olyan 
színházat kap — a minőt érdemel.

(Közbevetőleg: nem e, nemcsak Euró- 
píra, de Ázsiára szóló komikum, hogy egy 
város, mely százezrekre menő értéket áldoz e 
célra: saját színháza építésének kérdéséhez 
érdemileg egy kukkot tem szólhat?.... 
Mert tán nem veszik érdemi hozzászólás­
számba azt, hogy Szvacsina ur, meg Eszter- 
házy ur, meg Béldy Ákos gróf ur — tudo­
másul veszik a megtörtént f elsőbb döntéseket?

De hát ezt is megérdemeltük )

Hogy a város beleszólása minő szerve­
zet és modalitások mellett történjék’, a felől 
könyveket lehetne iele írni.

A lényeg azonban az, hogy (épp ellen 
kezőleg, mint az első kérdésnél) nem a sser 
vesel, — hanem az emberek határoznakt a 
kikre ez a szerep uizatik

Szerveset: ma is van.
Eredmény : nincsen.

Ditrói Mór 
a Vígszínház igazgatója.

Az első kérdésre természetesen én 
mint érdekelt fél nem adhatok feleletet.

A második kérdésre pedig az a 
nézetem : egyetlenegy öntudatos, művészi 
igazgatónak sem lehet kifogása az ellen, 
ha egy szinügyi választmány általános­
ságban ellenőrzi a szinház művészi mun­
káját. Nagyon természetes azonban, hogy 
a szinház apróbb belső művészi dolgai 
abszolúte nem képezhetik ellenőrzés 
tárgyát, aminthogy megvagyok arról 
győződve, hogy ezt a szinügyi választmány 
nem is vindikálná magának.

Eszterházy László dr.
Kolozsvár sz. kir. város főjegyzője.

Az igazgató személyére vonat­
kozólag nem nyilatkozhatom, mert 
mint szinügyi referens annak idején, 
ha a belügyminiszter a pályázók 
neveit tudatja velünk, úgy is mó­
domban lesz elmondani véleménye­
met. Ma még azt sem tudjuk kik 
pályáznak, ennélfogva nevet nem 
is mondhatok.

Arra nézve pedig, hogy vájjon 
a városi törvényhatóságnak bizto- 
sittassék-e valamelyes befolyás a 
szinház ügyeire, határozott nemmel 
válaszolhatok. A már meglévő szin­
ügyi választmánynak hatáskörét 
megállapítja a jóváhagyás végett a 
miniszterhez felterjesztett szabály­
zat. Ha az megnyeri a jóváhagyást, 
akkor a szinház művészi vezetésére 
meg lesz a kellő befolyás. De a 
kommunitás erre semmiféle 
ingerenciát nem gyakorolhat, 
mert a szinház az — államé.

Fekete Nagy Béla 
polgármester-helyettes, városi tanácsos.

Az igazgató személyét illetőleg 
a magam részéről határozottan Ditrói 
Mórnak adnám az elsőbbséget, mint 
akinek igazgatói múltja teljes ga­
ranciát nyújt a szinház jövőjét il­
letőleg.

Nagyon természetes, hogy a 
városnak ama jogát, hogy a szin­
ház vezetésébe befolyást nyerjen, 
óhajtom és kívánom. Hogy kivihető 
lesz-e ez, azt nem tudóul, de min­
denesetre szükségesnek tartom ezt, 
az eddigi tapasztalatok alapján is.

Felszeghy Dezső, 
iró és birtokos.

Tisztelt Szerkesztő Ur !
Érzéseim nemességében megtalálva a jog­

címét, köszönettel felelek közérdekű kérdéseire. 
Városunk közönségének s különösen a hang­
adó, inkább sajnos hangnemadó köröknek 
közönye fájdalmasan érint. Az irodalom és 
színművészet hanyatló századában, a lazult 
erkölcsök előre haladó korában, a túlhajtott civi- 
lízatió idegbetegségei ellen küzdeni kell minden 
érező és gondolkozó embernek a maga csekély 
erejével is. Egyesült erő, hatalommal teheti. 
Tegye meg azt a város, kívánatos, hogy be­

folyást nyerje n a szinház ügyeinek vezetésébe, 
ha azt nemcsak hivatalosan hanem hiva­
tásosan teljesíti. A kormány mikor a ko

éozsvári Nemzeti Színházat szubvencióban ré­
szesíti célt szolgál s csak örömmel veheti, ha 
Kolozsvár — anyagilag nem tehetve — er­
kölcsileg megsegíti céljában. Kötelessége a 
nagy múltú színházzal bíró városnak elkallódott 
befolyását visszaszerezni, mert ha érdeklődé­
sét t eszményi szeretetét nem Írja az Uj szin­
ház homlokzatára, nem viszi bé szivét annak 
felszentelendő templomába; úgy nem érdemli 
meg, hogy a régi színháznak roskadozó rom­
jaiból felépítsük az újat. Hoyy miként érvé­
nyesítse befolyását és mennyiben, azt az idő 
mutatja meg. Gyakoroljon felügyeletet. Ajánlja 
a kormánynak egy felügyelő bizottság kineve­
zését és eszközöljön a bizottság számára jogot, 
hogy ne legyen az szánalmasan jogtalan cim- 
t estül et, A trikó-művészet és trikó s irodalom 
erkölcsrontó hatásai ellen tiltakozzék. Ne en­
gedjen helyet színpadunkon a meztelen és 
szennyes verisztikus iránynak. Küszöbölje ki 
a léhaság, az üres és ízetlen bóhockodás szel- 
lemtelenségéit. Hasson oda, hogy a színpad 
hivatás szerűen mulattatva és tanítva gyönyör­
ködtessen. Adjanak jó drámai éz zenemüve­
ket Kolozsvárit. A nagy intelligentiával biró 
egyetemi városban a legjobb eredmény kilátá­
sával harcolhatunk a kornak mételyező beteg­
ségei ellen. Nagyon megromlottak a viszo­
nyok, idők folytán fokról-jokra sülyedett a 
mi tradiciós, nagy múltú színházunk. Megvan 
romolva a közönség müizlése is. Nagyban 
elősegítették a kormányok, a város, a 
sajtó; kinevezve, megtűrve sokszor még 
dédelgetve is az ellenőrzés nélküli vál­
lalkozási rendszert. Joggal felruházott el­
lenőrző bizottság tehet ez ellen. Ajánljon a 
város a bizottságba a jelenlegi tagok közé 
egy tát iró embert is, hogy legyen az is 
— felelős.

Kérje, hogy dramaturgot nevezzenek ki 
az igazgató mellé. A mi hanyatló, drámai 
irodalmunknak hasznára lehet, ha a kolozs­
vári Nemzeti Színháznál tért nyerhet az iró. 
Kezdő; de tehetség jeleit mutató iró müve 
igy színpadhoz futhatna. Elfogadhatót adva 
tanulhatna s esetleg maradandót is al­
kothatna.

Ma a vállalkozó igazgatók egyszerilen 
nem adnak helyet. Itt, a subvencionált szín­
háznál meg lehet kívánni, hogy igazgatója 
az irodalmat lehetőleg igy is elősegítse.

Ezek a főbb irányok, melyekre nézve 
üdvös lehet, hogy a város befolyását a szín ■ 
ház vezetésében megszerezze.

Hogy ki legyen az igazgató ? Aki szív 
vei, lélekkel a nemes ambíciónak az embere 
s a ki magát kötelezi minden jóra / Ha szive 
van, tehetsége is van hozzá ! Ki az inkább ? 
Azt válassza ki a kormány és a város a 
3—4 folyamodó közül, — én ajánlataikat 
nem ösmerem. Kívánom, hogy jól válasz- 
szanak.

Csak neveznék ki már azt a jó embert, 
— addig — a mig jó színész is van !

Gyalui Farkas dr.
egyetemi m. tanár.

Azt kérdi Öu Szerkesztő Ur, 
kit óhajtok színházi igazgatónak 
Kolozsvárra! Nem akarom kérdését 
felelet nélkül hagyni s csak ezért, 
nem pedig abban a hitben felelek, 
hogy óhajtásomnak akár súlya, akár 
eredménye volna. Évek során át 
megírtam ahányszor csak alkal­
mam volt (mások pedig előttem s 
utánnam sokkal jobban s szépen 
megírták), hogy ez a szinház nem­
zeti kulturális intézmény, melynek 
célja, kötelessége ápolni a nemzeti 
színi irodalmat, a színművészeiét s a 
zeneművészetet. Most csak az a 
kérdés, mit akar a kormány ezzel 
a színházzal! Ha hivatásának vissza 
akarja adni, akkor csináljon belőle 
egy állatni színházat, mint a mi- 

, lyen a budapesti Nemzeti Szinház.
Ha pedig csak épen bürokratikus 
módon el akarja intézni valahogy,

ferencz József kesernviz "W az egyedül elismert kellemes 
izü természetes hashajtószer
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vagyis le akarja rázni magáról a 
színház dolgát, mint eddig tette 
éveken át, akkor dobja ismét oda egy 
vállalkozó igazgatónak, az azután 
kénytelen üzletet csinálni belőle s 
tönkreteszi a színházat még jobban. 
Első sorban az az óhajtásom, hogy 
bárki legyen igazgató: módja jus­
son arra, hogy a színházból müin- 
tézetet csinálhasson, tehát semmi­
féle üzleti érdeke ezzel a színházzal 
ne legyen. Ha ez a föltétel meg 
van, akkor két kiváló szakembert 
ismerek, aki egyáltalán szóba 
jöhet. Az egyik Ditrói Mór, a 
másik Janó vies Jenő dr. Ez a 
két igazgató s kivált persze a 
színigazgatók mestere Ditrói, ké­
pesek kellő anyagi támogatással 
igazi nemzeti színházzá emelni a 
mi színházunkat. Vállalkozói rend­
szerrel azonban őrizzen meg az 
Isten is minket tőlük s őket is 
ettől a színháztól.

A második kérdésre: legyen-e a 
városnak valamelyes befolyása a 
színházra, nézetem ez : Hogy eddig 
is a város nélkül intézkedtek a 
színház fő dolgaiban, az elég baj 
volt. Ezután a város által ajándé­
kozott telken épülő s a város által 
tehetségéhez képest segélyezett szín­
ház ügyében a városnak kell bele­
szólással bírnia. Úgy értem ezt, 
hogy, ha a színház általános irány­
zata és működése nem felel meg 
annak a színvonalnak, melyet egy 
nemzeti színháztól joggal elvárha­
tunk, a városnak legyen joga, sőt 
kötelessége hatással s eredményesen 
tiltakozni ilj’ irányzat ellen. Rész­
letkérdésekbe beavatkozni a felelős 
művezető-igazgatót kivéve, senki­
nek sem lehet. Az ellenőrző inten­
dánsnak, ha lesz ilyen (— s ez 
esetben Bölöny József megnye­
rése jó volna a színházra nézve) 
vagy egy szinügyi bizottságnak, ha 
az ellenőrzést ilyennel akarják, áll­
jon hatáskörében befolyást gyako­
rolni a színházra, mint anyagiak­
ban s szellemiekben, ellenőrző szer­
vezetnek. Ebben a bizottságban a 
városnak, polgármester által ok­
vetlenül képviselve kell lennie. A 
fő annak az elvnek a megva­
lósítása, hogy a színház ne legyen 
ellenőrzés nélkül s a városnak is 
alkalma legyen ezt a jogát vala­
melyes formában gyakorolnia.

Megyeri Dezső
a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója.

Mélyen tisztéit Szerkesztő Úr!
Megtisztelő soraiban hozzám inté­

zett kérdéseire a következőkben felelek.
1. Kit óhajtok a Nemzeti Színház 

igazgatójának1!
A közönség és a miíintézet érdekében 

azt óhajtom, hogy a színház vezetését — 
megfelelő műveltségű, arra képzett, gya­
korlattal bíró, egyéb tekintetben is meg­
bízható „művészi emberre“ bízzák.

2. Óhajtandónak tartom-e, hogy a 
város beíolyást nyerjen a színház veze­
tésére és milyen formán!

Semmiféle formában sem tartom 
óhajtandónak, sőt minden ilyen tervet 
veszedelmesnek tartok.

A művészi vezetésben az igazgató­
nak teljes önállóságot, függetlenséget kell 
biztosítani.

Vagy gondolja Szerkesztő Úr, hogy 
a lapok által forgalomba hozott neveket 
említsek, olyan igazgatóknak, mint Dit­
rói, Krecsányi, vagy Makó — szüksé­
gük volna arra, hogy őket a művészi 
vezetésben egy városi megbízott, vagy 
városi bizottság „támogassa^ ?

A bécsi udvari Opera — Mahler, 
a Burgszinház Schleuter, a mi buda­
pesti állami színházaink Somló és Má- 
der vezetésével művészi nívóban emelked­
ve fényes eredménnyel működnek, mióta 
művészi magasságukban őket az inten­
dáns nem i támogatja.»

Pedig az intendáns csak egy ember, 
aki esetleg, mint annak idején Fodma- 
niczky báró, megértve igazgatói intentióit, 
azoknak még hasznára is lehet.

A város, ősi szokás szerint egy bi­
zottsággal, tehát 5—6 intendánssal gya­
koroltatná befolyását. . . No hát ezt 
nem kívánom sem a színháznak sem az 
igazgatónak!

A belügyminiszternek módjában áll 
az igazgatót szerződéses kötelezettségei be­

tartásában kellő módon ellenőriztetni és 
ez tökéletesen elég.

A müvészesi vezetést ne bántsák 
semmiféle » hivatalos» intézménynyel

Ha arra való ember az igazgató, 
ne zavarják meg dolgaiban, törekvései­
ben. Jól elvégzi az az ő szakmájába 
tartozó művészeti ügyeket minden városi 
vagy egyéb támogatás és befolyás nélkül 
is. Ha nem arra való ember, úgy sem 
boldogulhat.

Dr. Menyhárth Gáspár, 
ügyvéd, egyetemi magántanár, Kolozsvár 
sz. kir. város törvényhatósági bizottságá­

nak tagja.
Kit óhajt igazgatónak ?
Annyi bizonyos, hogy a tapasz­

talatok azt bizonyítják, hogy a vál­
lalkozó-igazgatói rendszerrel szakí­
tani kell. Én úgy képzelném el a 
helyesebb megoldást, ha egyszerűen 
megfelelő fizetéssel szerződtetnének 
egy igazgatót, a ki művészeti kér­
désekben teljesen szabad kézzel 
működhetne. Az anyagiakra vonat­
kozólag pedig egy ellenőrző bizott­
ság neveztetnék ki a színházhoz, 
így azután természetesen azt tarta­
nám a szerencsésebb megoldásnak, 
ha Ditrói Mór lenne a szinház igaz 
gatója, mert benne megvan minden 
képesség arra, hogy a kellő nívóra 
emelje a színházat.

Szükségesnek tartj a-e, 
hogy a város valamelyes 
befolyást nyerjen a szin­
ház ügyeire?

Úgy tudom, hogy van valami 
szinügyi választmány, de szerveze­
tét, hatáskörét nem ismerem. De az 
bizonyos, hogy e tekintetben válto­
zásnak kell történnie. Feltétlenül a 
mellett vagyok tehát, hogy a város 
törvényhatósága befolyást nyerjen a 
szinház ügyeire, mert nagyon sok 
kérdés itt elintézhető lenne. A leg­
célszerűbbnek tartanám, ha a bel­
ügyminiszter kinevezne bizonyos 
számú választmányi tagot és ugyan­
annyit választana saját kebeléből a 
kommunitás. E bizottságnak elnöke 
lenne a főispán és ez a bizottság 
ismerné feladatának a szinház ügyeit 
ellenőrizni és a szükséges intézke­
déseket előforduló esetekben meg­
tenni.

Mihályi Zoltán, 
az „Első magyar általános biztositó tár­

saság" titkára.
Ha rajtam állana a színigazga­

tói választás joga : minden gondol­
kodás nélkül Ditrói Mórt tenném a 
Kolozsvári Nemzeti Színház élére.

Arra vonatkozólag pedig, hogy 
vájjon a város nyerjen-e befolyást 
a szinház ügyeire vonatkozólag, ha­
tározottan igennel felelhetek, mert 
feltétlenül szükségesnek tartom, 
hogy a szinház megfelelő ellenőr­
zés alá kerüljön.

Dr. Nyerges Zsigmond 
ügyvéd, Kolozsvármegye tiszti alügyüsze.

A kolozsvári szinház művészi 
múltját tekintve, határozottan azt 
óhajtanám, hogy Ditrói Mór ke­
rüljön a kolozsvári Nemzeti Szinház 
élére.

Viszont semmi szükségét sem 
látom annak, hogy a városi törvény­
hatóság befolyást nyeljen a szinház 
művészi vezetésére.

Stuckheil Gyula 
magyar kir. pénzűgyigazgató.

A pénzügyigazgató ur első sor­
ban kijelentette, hogy családi gyásza 
miatt az utóbbi időben nem járt 
színházba, de azért élénk figyelem­
mel kísérte a szinház működést.

az uj igazgatóra nézve csupán 
Ditrói Mórról és Bölöny Józsefről 
lehet szó. Mint művészeti igazgatót 
első sorban Ditrói Mórt óhajta­
nám, bár abszolúte nem látnék ve­
szélyt abban, ha Bölöny József 
kerülne a szinház élére.

A legkedvezőbb megoldásnak 
azt tartanám — bár merésznek lát­
szik — ha ezt a két férfiút együtt 
lehetne üdvözölni a kolozsvári szin­
ház élén.

Arra, hogy a város befolyást 
nyerjen a szinház ügyeinek veze­
tésére nem tért ki nyilatkozatában 
a pénzügyigazgató, kijelentve, hogy 
az ügy ezen részét nem ismeri, de 
annyit tapasztalt, hogy a szinügyi 
választmány — valószínűleg, mert 
nem volt módjában — az utóbbi 
évek alatt nem tett semmit. Ennek

feltétlenül meg kell változnia és a 
szinház ellenőrzése okvetlenül szük­
séges.

Tutsek Sándor dr.
ügyvéd, Kolozsvár sz. kir. város törvény­

hatósági bizottság tagja.
A kolozsvári nemzeti szinház 

részére a legszerencsésebb megol­
dásnak azt találnám, ha annak ve­
zetése a Ditrói Mór kezére bízatnék.

A Ditrói működését ismerjük a 
múltból. Mióta Korbuly Bogdán a 
színházi inte.daturát letette, még 
soha olyan társulat Kolozsvárt nem 
volt, mint a Ditrói idejében. Közön­
ség és színigazgató kölcsönösen meg 
voltak egymással elégedse. A Víg­
színház vezetésének ideje alatt pe­
dig tapasztalatokban gazdagodott, 
tudásban gyarapodott. Ma a Víg­
színházát általában Budapest első 
színházának tartják, a melynek eu- 
semble-ja még a Nemzeti Színházén 
is túltesz. Ma koronként a művé­
szet rovására alacsony színvonalon 
álló darabokat vesz fel a műsorra : 
ennek nyitját a részvénytársaság­
ban és annak pénzérdekeiben kell 
keresni, mert hogy Ditróinak minő 
érzéke van a magasabb színművé­
szet és különösen a m agya r szín­
művészet iránt, azt megmutatta a 
«száz magyar estével».

Ellenben károsnak tartanám, 
hogy a város törvényhatósági bi­
zottsága a szinház ügyeire bármely 
módon befolyást gyakoroljon, x

Igen jól tudom, tapasztalásból 
ismerem, hogy egy testület nem al­
kalmas olyan ügyeknek akár csak 
közvetett utón való intézésére, a 
melyek következetességet, 
egyöntetűséget, gyors elha­
tározást és erélyes kivitelt 
követelnek. Az u. n. színházi bízott 
ságok rendszere sehol sem vállt a 
szinügy előnyére. Azok minden kö­
rülmények között szolgálják az in 
gyen páholyok ügyét, néha-néha 
egyes primadonnák vagy más csil­
lagok ügyét, de soha a szinmüvé- 
szetét. Természetesen, ez nem azt 
teszi, hogy az igazgató felelősség 
és ellenőrzés nélkül legyen. 3—4 
tagból álló színházi választmányt 
czélszerünek tartok. Ez a választ­
mány legyen széles hatásköriéi fel­
ruházva, szólhasson bele anyagi, 
szellemi és személyzeti dolgokba, 
de azt ne a kommunitás, hanem a 
belügyminiszter nevezze ki. Egy 
embernek a szeszélye soha sem olyan 
káros, mint 132 emberé.

à japán—orosz, háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, aug 13.
A győzelmes japán hajóhad csúfos 

kudarca Port-Artur élőt», Tokióban óriási 
levertséget keltett. Most már bizonyos, hogy 
a vladivo-z'oki és port-artui hajóhad egye­
sült s ha nem veri is le Togo admirális, 
lehetetlenné teszi úgy az újabb csapatok, 
mint az élelmiszer szállítást Mandzsúriába. 
Ez pedig a japánokra nézve egyenlő a fel­
tétlen veszteséggel, különösen akkor, ha 
Kuropatkin segítő csapatai Mandzsúriába és 
a balti tengeri hajóraj a Sárga-tengerre 
megérkezik.

Mandzsúriában csend van. Liaojangból 
az oroszok végleg kivonulnak, hogy Karbin- 
ban üssék fel a főhadiszállást, ahol az 
összes csapatok hadműveleteinek irányítása 
közvetlenül lesz Kuropatkin kezeiben.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

Pétervár, aug. 13.
Itt megvannak gyüződve, hogy An­

gliának földközi-tengeri demonstrációja az 
orosz-török tárgyalást akarja befolyásolni, 
amelyet az orosz önkéntes flotta sorsa 
ügyében Péterváron és Kon tantinápolyban 
egyidejűleg folytatnak. Lamsdorff gróf ma 
beható tárgyalásokat folytatott a pétervári 
angol nagykövettel.

London, aug. 13.
Port-Artur ostroma szakadatlanul 

folyik. A japánok hatványozott energiával 
folytatják a támadást, hogy elfoglalják a 
várat s felszabadítsák a japán sereg egy 
nagy részét, amely most az ostrom miatt 
Port-Artur mellett le van kötve.

London, aug. 13.
A Farkas-hegyről, melynek elfoglalá­

sát a japánok julius hóban forszíroz'ák, 
hogy a vár belső erősségeit ágyazhassák, a 
Morning Post — egy a helyzettel ismerős 
— munka'ár;a azt állítja, hogy a Farkas­
hegy az Etez erősséggel szemben a nyugati 
kikötő belső részében van. A Takusan 
erősség, melyet a japánok hétfőn elfoglal­
tak és kedden ismét elveszítettek, a Kikuzu 
és Erlung erősségekkel van szemben.

Mukden, aug. 13.
Az élelmiszerek és katonai felszerelé­

sek Karbinba szállítása serényen folyik. 
Kuropatkin az összes orosz csapatokat itt 
vonja össze s a további hadműveletek 
stázisa, amint azt ő előbb is tervezte, Kar­
bin lesz.

Csifu, aug. 13.
Kínai tengaiésztisztek az állítják, hogy 

az első ideérkezett japán torpedónaszád- 
romboló elvonult a kínai hadihajók előtt 
mig a másik romboló a Recsitelnit észak 
felé vontatta, a Haicsi nevű kínai zászlós, 
hajó harckésszé tette magát és közölte a 
japán parancsnokkal, hogy a Recsitelnit 
vissza kell szállítani, mert a semlegességet 
nyilvánvaló módon megsértette. A japán 
parancsnok megígérte, hogy a torpedóna- 
szádrombolót a Csifuba való visszatérésre 
fogja bírni. A kínai tengernagy elfogadta a 
japán becsületszavát s átengedte a rombo­
lót. A japán parancsnokot a kikötőbe való 
első beérkezésekor a kínai tengernagy sze­
mélyesen arról biztosította, hogy a Recsi- 
telni le van fegyverezve. A japánok erre 
kijelentették, hogy nem akarnak támadást 
intézni az oroszok ellen. A Recsitelni meg­
szállásakor keletkezett küzdelemben mind 
a két fél jelentékeny veszteségeket szenve­
dett, 16 orosz hiányzik. Az orosz kapitányt 
lábán megsértették, de sikerült őt meg­
menteni.

Pétervár, aug. 13.
Az orosz távirati ügynökség jelenti 

Mukdenböl 11-ről: A julius 16-iki küzdelem 
közben a Retvizán nevű páncélosbajó meg 
rongált két ellenséges hajót, melyek azon­
nal eltávoztak. Valószínűleg ama hajók 
ezek, melyeket a kínaiak e hó 2-án láttak 
Csífuból elsülyedni.

Pétervár, aug. 13.
A Reuter ügynökség képviselője arról 

értesül, hogy tegnap juttatták az angol 
nagykövetséghez Oroszországnak az Angliá­
tól a Cnight Commander elsülyesztése ügyé­
ben tett előterjesztésekre adott feleletét. A 
válasz, amely igen udvarias hangú, u'al 
arra, hogy az 1895-ben kiadott orosz reg­
lement, amelyet az azóta letelt évek során 
senki nem vitatott, kétségbe nem vonható 
addig, arnig e tekintetben a két ország kö­
zött újabb egyezmény létre nem jő.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, aug. 13.

Lapunk jövő száma, a közbeeső 
ünnep miatt kedden reggel jele­
nik meg.

— (A kolozsvármegye! tisztvi se 
lók fizetésrendezése.) Lapunk tegnapi 
szamában immár hírül adtuk, hogy a vár­
megyei tisztviselők fizetésrendezéséről szóló 
határozat jóváhagyása már megérkezett 
Kolozsvárra. A leirat szerint a belügymi­
niszter Kolozsvármegye tisztviselőinek ösz- 
szesen 43.694 korona 22 fillér fizetési több­
letet utalt ki 1904. évi januáriusától kezdő- 
dőleg, mely különbözet januárias 1-től aug. 
1-ig 31.716 korona 39 fillért tesz ki. Ezen 
különbözeiét a tisztviselők előleges részle­
tekben fogják felvenni. Dózsa Endre al­
ispán hazaérkezve Kolozsról, már tegnap 
reggel hozzá kezdett a végrehajtási munká­
latokhoz. Veszprémi Lajos pénzügyi 
számtanácsossal tegnap egész napon át dol­
goztak a fizetés emelési határozat végrehaj­
tási munkálatain. A már régen várt minisz­
teri jóváhagyás megérkezése érthető örömöt 
okozott a vármegyei tisztviselők körében; 
kik a külömbözetet már holnap holnap után 
kézhez is vehetik.

— (A városi elemi iskolák álla­
mosítása.) A város két községi iskolája 
az év szeptember havától kezdve tudvale­
vőleg állami kezelésbe megy át. Mindkét 
iskolát hat osztályra fogják kiegészíteni s 
az I. községi iskolánál egy uj óvődát is 
fognak létesíteni. Az első községi iskolánál 
ezenkívül a kir. tanfelűgyelőség számára 
megfelelő irodahelyiséget is építenek. Az 
építési terveket a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium már véglegesen megállapította 
s az építési költségeket az I. közs. iskolá­
nál 80.345 koronában, a II. közs. iskolánál 
pedig, a hol csak egy uj óvódai helyiség és 
a régi óvódai helyiségeknek két tanteremmé 
való átalakításáról van szó, 19.004 koroná­
ban állapította meg. Az építési tervek és 
költségszámítások egy közelebb tartandó 
rendkívüli közgyűlés elé fognak terjesztetni, 
melynek határozata alapján az építkezé­
sekre nyilvános árlejtést hirdetnek. Az épít­
kezéseket előreláthatólag még ez év folya­
mán megkezdik.

— (Katonai szemle.) Virtsologi 
Rupprecht Henrik vezérőrnagy, a ko­
lozsvári VI. honvédkerület parancsnoka és 
Vilmányi Bodnár István ezredes, a ko­
lozsvári 75. honvéd gyalogdandár parancs­
noka e hónap 8-án Désre utaztak, hogy a 
kolozsvári 21. honvéd gyalogezrednek ott 
állomásozó zászlóalja felett szemlét tartsa­
nak. A szemle négy napig tartott s a pa­
rancsnokok úgy a kiképzést, mint a har­
cászati gyakorlatok keresztülvitelét, nem­
különben a századok fegyelmezettségét, ma­
gatartását, a belső ügykezelést kifogástalan­
nak találták.

— ( A válaszuti kiállítás ) Többszőr 
tettünk már említést a Válaszúton, szeptember 
3-án és 4-én tartandó járási állat, termény és 
háziiparkiállitásról, melyre nagyban folynak az 
előkészületek. Hankó Veress Károly főszol­
gabíró, mint a kiállítás főrendezője már mind 
felkérte a védnököket, a kik készséggel fogad 
ték el tisztüket, A kiállítás védnökei : gr. Bóldi 
Ákos főispán, br. Bánffy Ernő, br. Bánffy Al­
bert, br. Jósika Gábor, gr. Horváth-Toldi Rudoit, 
Szabó József főrendiházi tag, Lészay Ferenc 
nagybirtokos, Dózsa Endre alispán, Rónay 
Elemér orsz. képv., Zeyk Károly, Grunner Ká­
roly Bonchida és Kozma Ferenc kir. tanfel­
ügyelő lesznek. A falvakban mindenfelé készül­
nek erre a kiállításra Különösen a hazai ipari 
cikkek kiállítása fog, mint előre látható, szé- 
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pen sikerülni. Kidé község ifjúsága nagyban 
készül egy előadandó színdarabra. Kőváry Ar­
thur tb. főszolgabíró már több napot töltött a 
járás községeiben a kiállítás érdekében és min­
denfelé örvendetes érdeklődést tapasztalt. Leg- 
föíebb az állat-kiállítás fogja esetleg egy kissé 
megszenvedni a mostani szárazságot és takar­
mányhiányt, Eddigelé a kiállítás rendezése kö­
rül elért eredmények a legszebb sikerrel ke­
csegtetnek.

_— (A vasárnapi munkaszünet 
felfüggesztése.) A hivatalos lap a követ­
kező rendeletet közli: Szent István király napja 
folyó évben szombatra esik s két munkaszüneti 
nap közvetlenül követi egymást, minek követ­
keztében a kötelező munkaszünetre vonatkozó 
rendelkezések föntartása .mellett a forgalmi 
élet nem csekély részében egyfolytában csak­
nem 48 órán át szenvedne fönnakadást. Mi­
után forgalom ilymérvü szünetelése főképen 
az élelmezéssel kapcsolatos, de egyéb iparágak­
nál is a közönségre előreláthatólag sok hát­
ránynyal járna, az ipari munkának vasárnapi 
szüneteléséről szólő 1904. évi XIII. t.-cikk 3 
§ r alapján, a belügyi és földmivelésügyi mi­
niszter urakkal, il elve a horvát-szlavonCdalmát 
bán úrral egyetértőleg a folyó évi augusztus 
hó 21 re eső vasárnapra kivételesen megenge­
dem, hogy mindazon ipari munka, mely hiva­
tali elődöm mult évi junius hó 13 án 28,559. 
számú rendelete értelmében vasárnapon az 
alábbi rendelkezésemmel megállapított időnél 
hosszabb időn át nem végezhető, a jelzett egy 
vasárnapon reggeli 6 órától déli 12 óráig és 
esti 6 órán túl akadálytalanul végez.hető legyen. 
Budapesten, 1904. évi augusztus hó 3-án Hiero­
nymi, s. k.

— (Tanári megbízások.) A valid­
és közoktatásügyi miniszter a szegedi állami 
felső kereskedelmi isko'ánál a jogi- és köz­
gazdasági tantárgyak ellátásával az 1904—5. 
fanévtől kezdődőleg dr. Andrássy Jenőt 
és dr. Ditrói Nándort bízta meg. Az 
előbbi a nagyváradi, az utóbbi a kolozsvári 
úri társadalom szimpathikus faija. Dr. 
Andrássy, Frankó Endre nagyváradi 
ügyvéd irodájában működött. Mindketten a 
jövő hó elsején foglalják el uj állásukat.

— (Járási számvevők.) A várme­
gyei pénztárak államosításáról szóló 1902. 
évi III. törvénycikk érteimében a járási 
számvevői intézményi hárem év alatt kell 
fokozatosan életbeléptéim. A mult évben a 
zavaros politikai helyzet lehetetlenné tette 
a járási számvevői állások szervezésének 
megkezdését. A belügyminiszter és a pénz­
ügyminiszter most kiadott körrendeleté sze­
rint — mint azt röviden már jelentettük — 
a járási számvevői intézmény harminchét 
vármegye, köztük Kolozsvármegye 
összes járásaiban ez évi október elsején fog 
életbelépni. A többi vármegyékben a jövő 
év folyamán állítják föl a járási számve­
vőket. Habár személyi és fegyelmi tekintet­
ben a járási számvevő a pénzügyminiszté­
rium hatósága alá tartozik, a szolgálati vi­
szony, a munkakör és az ügykezelés szem­
pontjából, ép úgy, mint a töobi járási tiszt­
viselő, a főszolgabírónak előadó szakközege 
és annak rendelkezését az *Uiasitás« kor­
látái között teljesíteni köteles. Az »Utasi- 
lás< szerint a járási számvevő mindazoknak 
a hivatalos munkáknak a teljesítésére lesz 
hivatva, melyek a főszolgabírói irodában a 
számvevői szakmában felmerülnek. Ennél­
fogva, mint a főszolgabíró előadó szak­
közege végzi a számvevői segédszolgálatot 
azokban az ügyekben, a melyek a községek 
és az ezeknek kezelése és felügyelete alatt 
álló alapok, alapítványok, intézetek és vál­
lalatok pénz- és vagyonkezelésének s szám­
vitelének ellenőrzésével, az állami egyenes 
adók és az ezex módjára behajtandó kincs­
tári és egyéb köztartozások, a vármegyei és 
községi pótadók s járulékok összeírásának, 
nyilvántartásának, beszedésének és beszálli 
tásának, valamint a községi gyámpénztárak 
helyes kezelésének és számvitelének, továbbá 
a járás területén levő kiházasitási, beteg- 
segítő és temetkező egyesületek, a főszol­
gabíró iparhatósági ellenőrzése alá tartozó 
ipartestületek, ipartársulalok, betegsegitő 
pénztárak és magán kézizálog üzletek va­
gyonkezelésének ellenőrzésével és felügye­
letével kapcsolatban a szakszerű segédkezés 
szempontjából felmerülnek. Végül teljesiti 
azokat a számvevőségi szakmába vágó tenni­
valókat, amelyeket az egyes miniszteriumoK 
felügyelete alatt álló alapok és intézetek 
ellenőrzése tekintetében a belügy- és a 
pénzügyminiszter hozzájárulásával, az egyes 
szakminiszterek a főszolgabíró hatáskörébe 
utalnak.

— (a névtelen pofon.) Mindenfelé 
ismeretes a francia bohózatok ama vadlelkü 
kapitánya, a ki sötét éjjel ismeretlen embertől 
pofont kapott és keresi a tettest az egész vi­
lágon, hogy bosszút álljon rajta. A legújabb 
pofon história egészen más természetű, de szín 
tén a bohózatok körébe vág. A „Posener Zei­
tung" legutóbbi számában a következő kis 
apróhirdetés olvasható :

Felismert tettes. Azt az urat, ki 
engem kedden este a Wilhelm-téren, mikor 
menyasszonyommal sétáltam, pofonvágott, — 
felismertem. Ha szombat estéig nem jelentke­
zik nálam s bocsánatot nem kér, feljelentem 
a rendőrségnél. Címemet tudja s menyasszo­
nyomat is ismeri, mert szerelmi aján'atokkal is 
üldözte. Ezért kaptam én a pofont. Felismer 
tem, jelige alatt a kiadóhivatal továbbítja az 
értesítést V. T. szabósegéd.

— (Gróf Csáky György gondnok 
sága.) Ismeretes, hogy gróf Csásy György 
fiatal huszárhadnagy Bécsben az utcán 
megtámadott egy előtte teljesen ismeretlen 
urinőt, akit revolverlövéssel súlyosan meg­
sebesített. Csáky György a kínos feltűnést 
keltő esemény után maga kérte a nagy­
váradi kir. törvényszéket, hogy elmebeteg­
ség és ebből folyó tékozlás címén helyezze 
(«"gondnokság alá. A nagyváradi törvény­
szék gróf Csáky Györgyöt kérelmével e - 
utasította, mert rendes lakhely.- Bécsbt n 
van és magyarországi rendes tartózkodási 
helye nincs, az a körülmény pedig, hogy 
kérelmezőnek Biharmegyéban ingatlanai vau-
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nak egymagában meg nem állapítja a tör- 
Xszék illetékességét. A nagyváradi kir. 
ítélőtábla az első bíróság végzését megvá toz- 
. tta a törvényszék illetékességét megállapi- 

,ta a kérvény szerint a gróf kijelenti, hogy 
X'ab.ha.megyei N. Toti-P“s^ 
donosa a kir. törvényszék illetékessé et 
elfogadja. Igaz ugyan, hogy gróf Cs ky 
Györgynek csak Bécsben van, lakása, hol 
mint ő felsége személyekörbh magyar m>- 
niszterium tisztviselője tartózkodik ámde 
mint magyar honosnak a területen kívüliség 
elvénél fogva a lakása Magyar országon vé­
lelmezendő, minthogy pedig magyar ál am- 
nokárnak személyiségét érintő pörökben 
Magyarországon végrehajtható ítéletet csak 
magyar bíróság hozhat és a bécsi bíróság 
illetékességgel erre nem iiir, el kell fogadni 
a nagyváradi törvényszék illetékességét már 
csak azért is, mivel a gróf vagyona ennek 
a törvényszéknek a területén van.

- (Császka György halálához) 
A budavári palotát, a hol a kalocsai érsek 
meghalt,* a temetés napjára teljesen gyászpom- 
pába vonták s az egyhangú komor feketeséget 
csak a tömérdek nyíló virág teszi kissé élénkké, 
a melyek életében kedvencei voltak az elhunyt 
főpapnak. A palota oromzatán fekete lobogó 
hirdeti a gyászt s teljesen feketébe van vonva 
a kapu is, melyre kitűzték az érsek címeres 
gyászjelentését. A gyászjelentés szövege a kö­
vetkező : Nagyméltóságu és főtisztelendő dr. 
Császka György kalocsai és bácsi érsek, való­

ságos belső titkos tanácsos, a Lipót-rend nagy­
keresztese, az első osztályú vaskorona rend 
vitéze, pápai trónálló, római gróf stb. Született 
1826. dec. 4 én, meghalt 1904. aug 11-én. A 
ravatal az első emeleten lévő szalonban van 
felállítva, melynek ablakai az Uri-utcára nyílnak. 
A gyönyörű görögstilü alpakka koporsót tö­
mérdek virág veszi körül és jobbról-balról 
ezüst gyertyatartókban viaszgyertyák égnek. Az 
érseken lilaszinü misemondó ruha és fehér 
püspöksüveg van. kezében feszületet tart. Jósá­
gos arca a sok szenvedés alatt sem változott, 
de szinte egészen fehérre halványult. A rava­
talt a délelőtt folyamán rengeteg ember tekin­
tette meg s az entreprise huszárjainak, akik 
diszőrséget teljesítettek, ugyancsak dolguk akant 
a rend fenntartásán. Az édesek lelkiüdvéért ol- 
dalkanonokja, dr. Zundl Péter a koronázó Má­
tyás templomban délelőtt 10 órakor rekviemet 
celebráltba melyen a gyászoló család vett részt. 
A beszentelést délutáni hat órakor végzi dr. 
Kohl Medárd püspök s azután a koporsót az 
entreprise fourgonján a keleti pályaudvarra vi 
szik, a honnan este 10 óra 20 perckor indul 
a vonat Kalocsára. A holttesttel utazik a család, 
Zundl kanonok és dr. Révay Tibor érseki tit­
kár. Kalocsára a koporsó vasárnap hajnalban 
4 órakor érkezik és akkor az érseki palota ká­
polnájába viszik és ott teszik ravatalra.

— (Szt Luisba utazó magyar 
társaság.) A szt. luisi világkiállítással kap­
csolatosan megtartandó interparlamentáris kon- 
ferentiában tudva'evőleg a magyar parlament 
tagjai is nagyobb számmal vesznek részt, gróf 
Apponyi Alhert vezetésével. Az Amerikába rán- 
duió magyar társaság közül többen már tegnap 
Fiúméba érkeztek. Az érdekes utazásban részt­
vevők végleges megállapított névsora a követ­
kező: Barabás Béla, Barabás Béláné, Bethlen 
István gróf, Bethlen Istvánná grófné, Blaskovics 
Ferenc, Csathó Aurél, Cseörghő Gyula, Des- 
sewffy Zsófia, Dobiecvki Sándor, György Endre, 
György Endréné, Hock János, Inkey József br , 
Kállay Lipót, Kállay Elemér, Károlyi György gr., 
Komlóssy Ferenc dr., Kubik Béla, Kubik Gyula, 
Latinovics Géza, Maurer Mihály, Mohay Sándor 
dr., Mohay Sándorné dr.-né, Némethy Károly 
dr. miniszteri tanácsos, Novák József, Pap Gáza 
dr., Piret-Bihain Lajos dr , Plukovics József, 
Rajk Aladár, Rudnyánszky Béla dr., Salamon 
Géza, ifj. Simonyi Semadam Sándor, Szájbély 
Erzsiké, Sulyovszky Dezső dr., Sulyovszky Má­
ria, Bodánszky Hermina, Birvaldszky György dr., 
Erődí Béla dr, Váradi Antal, Báper József, 
Gáthy Béla, Soóky Ödön, Lévay Lajos kiván­
dorlási biztos, neje és fia, Kuntz Mária, Hein­
rich Lajos, Fernbach Bálint, Domahidy Pál dr., 
Dymahidy Elemér, Vermes Béla és neje, Pollák 
Győző dr., Bolka Béla, ifj. Zmeskál Zoltán dr., 
Gnievos Vladimir, Tuleba Lajos lovag.

Apponyi Albert gróf, mint már említettük, 
nem Fiúméból indul, hanem e hó 23-én Liver­
poolba száll a „Campania” Cunard-hajóra és 
New-Yorkba csatlakozik a társasághoz.

— (A házi fegyelmi jog határa.) 
Figyelemreméltó Ítéletet hozott tegnap a 
budapesti büntelőjárásbiróság. Molnár A -né, 
egy nyugalmazott államhivatalnok özvegye 
telles ellátásra magához vette B. O. vi­
déki gazdaember 15 éves leányát, a ki 
nevelőintézetbe járt és akinek a felügye­
letére is vállalkozott. A leány egy Ízben, 
mikor az apja meglátogatta, sírva pana 
szólta neki, hogy Molnárné két tanú 
jelenlétében azt állította róla, hogy iskola­
kerülő és légyottokra jár. Az apát ez a 
nyilatkozat annyira bántotta, hogy Molnáráét 
rágalmazás miatt feljelentette. A mai tár­
gyaláson a vádloltnő azzal védekezett, hogy 
ő csak megfedte a felügyeletére bízott leányt 
és kötelességszerüen jóindulattal, nem pe­
dig rágalmazó szándékkal tette. Hogy tény­
leg jár-e légyottokra a leány, azt nem tud­
ja, de egy jó ismerőse mondta ezt neki és 
ezért tartotta helyénvalónak a figyelmezte­
tést. A bíróság megállapította Molnárné vét­
kességét, mert az, hogy vádlott a nála la­
kásban és ellátásban volt leány felett fel­
ügyeleti joggal birt, még nem jogosította 
fel arra, hogy a leányról meggyalázó dol­
gokat állítson. Molnárné a bűnösség meg­
állapítása miatt felebbezést jelenlett be.

— (A tizenkét éves fiú végren­
delete.) Rendkívül érdekes tárgyú pert tet­
tek folyamatba a napokban a szabadkai pol­
gári törvényszék előtt. Nem csupán a per 
tárgyát képező hagyatéki összeg nagysága 
teszi érdekessé ezt a pert, de különös érde­
kességet az kölcsönöz neki, hogy olyan vég­
rendelet megtámadásáról van szó, melyet 
ssját édesatyja javára egy tizenkét éves fiú 
tett. Az érdekes pernek a következő törté­
nete van : Pollák Lajos bajai földbirtokos 
családjában a folyó évi julius hó 22-ik nap­
ján megdöbbentő szerencsétlenség történt.

A család egyik fiatal tagja, László a Duná­
ban fürdőit és fürdés közben a vízbe fűlt. 
Az alig 18 éves fiú váratlan halála mély 
megdöbbenést keltett mindenfelé. Egy szé­
pen induló karri ír ért véget a Duna hullá­
mai között. A fiatal, úgyszólván gyerek-em­
ber már ekkor százezrek ura volt. Anyai 
nagyanyáról örökölte ezt a tekintélyes va­
gyont. Természetesen a nagyanya rokon­
sága azt hitte, hogy a vagyon most már 
visszaszáll ő reájuk, mert azt kizártnak tar 
tóttá mindenki, hogy az alig 18 éves fin 
már a halál gondolatával foglalkozott volna 
és végrendeletet hagyott volna hátra. Annál 
nagyobb volt a csalódásuk, mikor az el­
hunyt fiú édesatyja, Pollák Lajos előállt a 
fia végrendeletével, melyben a fiú összes 
ingó és ingatlan vagyonát — a mi jóval 
meghaladja a úOO.OOO koronát — melyet 
anyai nagyanyjától örökölt, édesapjának ha 
gyományozza. A fiú ezt a végrendeletet még 
tizenkét éves korában íratta meg. A nagy­
anya oldalági rokonai megbízták Pajor Ernő 
dr. fővárosi ügyvédet, hogy a végrendeletet 
támadja meg s kutassa ki, hogyan és mi 
okok folytán végrendelkezett a fin tizenkét 
éves korában oly vagyonról, melyről kellő 
fogalmakkal sem bírhatott. A pert indító 
örökösök között van a szegedi származású 
Pálmai Izsó dr. fővárosi orvos és Pálmai 
János szegedi máv. felügyelő mérnök. A 
per lefolyását jogászkörökben is kíváncsi­
sággal várják.

— (A pálinka áldozata.) Borchida 
községben — mint nekünk onnan Írják — 
egy 12 éves paraszt leányt a villám a mi­
nap agyönütött. A kis leány halotti torára 
szokás szerint a faluból többen egybegyűl­
tek, köztük Takács János bunchidai paraszt 
gazda is. Takács részeges ember volt s a 
kedvező alkalmat igyekezett felhasználni. A 
toron aztán addig ivott, míg holtan terüli, 
el a padozaton. — A halált szivszélhüdés 
okozta. A községi lakósok e kettős szeren­
csétlenség okait babonás mesékre vezetik 
vissza.

— (Orfeum a Biáziniban) Gerő 
Józsefnek a Biáziniban levő Orfeumát napról- 
napra szép számú, intelligens közönség láto­
gatja. A pártfogást az Orfeum méltán meg is 
érdemli. Gerő a mindegyre felfrissitetlt mű­
sorral mindent elkövet a közönség igényének 
kielégítésére, Ma délután fél 6 órakor — mint 
említettük is — gyermek előadás lesz 
jótékony célra. Göndör Kátsa cigánya, 
Vandrey kigyómutatványai és kis biciklista mű­
vészek és a Dubois-k chinai táncrejtvénye fog­
ják a gyerekek mulatságos látnivalóit képezni. 
Este 8 óraker rendes előadás lesz, melyen a 
„Drótos Tót” cimü kitűnő énekes bohózat is 
színre kerül.

Kiadó.
Utcai elegánsan bútorozott 

varrton lakás 
= előszobával. --■==—

Mátyás király (fö)-tér 12. sz. II. em. 27. a.
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Kolozsvár, vasárnap, augusztus 14-én:

A hajdúk hadnagya.
E-edeli uagy opereite 3 felvonásban.

Kezdete fél 8-kor. vége fél 10 kor.
Holnap, hétfőn, augusztus 15 én: 

A DRÓTOS TÓT.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Vasárnap: A hajdúk hadnagya.
Hétfőn: A drótós tót.
Kedden: A vasgyáros. 
Szerdán : Toldi Miklós. 
Csütörtökön: A hét Slézinger. 
Pénteken: A madarász.
Szombaton: A hajdúk hadnagya. 
Vasárnap: Ocskay brigadéros.

* Nebánts virág. Csorna Terus 
tegnap este a >Nenantsvirág« Deniseben 
mutatkozott be. A kisasszony tegnapi föl­
léptével mindenben megerősítette a róla 
alkotott jó véleményünket. Kisterjedelmű 
hangja igen kellemesen hat üde csengésével 
a hallgatókra. Tegnapi szerepében alkalma 
volt a kisasszonynak játékbeli ügyességét és 
rátermettségét is bebizonyítani. Ügyeden mo­
zog a színpadon, sokat ígérő tehetsége gyak­
ran csillan fel temperamentumos, kedves 
játékán. Különösen énekszámaival nem egy­
ezer az elismerés tapsát váltotta ki a szép 
számú közönség soraiból, mely nagyobbára 
a kisasszony kolozsvári ismerőseiből telt ki. 
Csorna kisasszonynak sokat, nagyon sokat 
kell játszania s akkor szívesen fogjuk vi­
szont látni a kolozsvári színpadon is, me­
lyen akkor bizonyára jól megfogja állani 
helyéi, mert arról tegnapi szereplésében is­
mételten tanúságot telt, hogy szép jövő vár 
rá a színpadon. A darab többi szereplői 
közül Nagy Imrét kell első sorban meg­
dicsérnünk, ki az egészséges humortól duz­
zadó játékával állandó derültségben taitotta 
a közönségei. De-séri őrnagya ép oly klasz- 
szikus, mint Kassai Loriója. Kalmár szépen 
énekelt. Jó volt még Szegő, Váradiné és 
Hegedűs. Fejérváriné néhány szrvas szere­
pében is hutást tadott kelteni.

* A drotos tót. Lehár rég nem adott 
nép zeiü operetteje, az ünnep alkalmából, 
hétfőn kerül színre. Ez alkalommal először 
fogja Pfeffernkorn szerepét játszani Kassai, 
ki nagy ambícióval készült erre az uj sze- 

I repère. Kassai mellett Székely Gyula, Mé­

száros, Váradi, Nagy Imre, Dezséri, Szegő, 
Károlyi Leona, Harkányi Gizella, Gál Janka, 
Hegedűs Szerafin és Váradiné lesznek az 
operette fő szer plői.

* Díszelőadás a színházban. Ö 
felsége születése napjának előestéjén, szer­
dán díszelőadás I sz. Színre kerül Szigeti 
József történelmi színmüve, «Toldi Miklós», 
a címszerepben Szakácscsal, a ki mellett 
Tóvölgyi Margit, Szentgyörgyi, Tompa, Nagy 
Imre, Dezséri és Bérezi lesznek a fő sze­
replők.

* Operette reprise A jövő héten 
pénteken főlelevenitik Zeller rég pihente­
tett operettejét »A madarászol Székely 
Gyulával a címszerepben. A hercegnőt Ká­
rolyi Leoua, postás Milkát Harkányi Gizella 
fogja énekelni.

* A vasgyáros-1, O'inet romantikus 
színmüvét adják kedden Tóvölgyi Margittal 
a fő női szerepben. Tompa, Szakács, Szent­
györgyi, Mészáros, Lackó Aranka, Gál Janka, 
Palotay Piroska és Hegedűs Szerafin lesz­
nek még az előadás fő szereplői.

Táviratok
A néppárt értekezlete.

Budapest, aug. 13.
Ztneskall Zoltánnak a herceg­

prímás ellen a parlamentben és a 
sajtóban elhangzott nyilatkozatáért 
ma este értekezletet tartott a nép­
párt Molnár János elnöklete mel­
lett, amelyen kimondották, hogy a 
párt Zmeskall nyilatkozatai felett 
felháborodását és megbotránkozását 
fejezi ki és azokat a párttagsággal 
összeférhetetlennek jelenti ki. E ha­
tározatról levélben értesítik Zmes- 
káll képviselőt.

A pécskai választás.
Budapest, aug. 13.

A pécskai választás e hó 26-án 
lesz. A függetlenségi párt a napok­
ban ejti meg a jelölést.

Az orosz trónörökös.
Budapest, aug. 13.

Pétervárról jelentik : Ma reg­
gel 4 órakor cári kiáltványt tettek 
közzé, mely Alexis nagyhercegnek, 
a cár fiának születését juttatja tu 
domásu). A cár felszólítja az ösz- 
szes orosz alattvalókat, hogy vele 
együtt imádkozzanak a mindenható­
hoz fia jólétéért, ki hivatva van 
arra, bőgj’ az orosz cárnak Isten 
kegyelméből adott hatalomnak örö­
köse legyen. A trónörökös cim, mely 
Mihály nagyhercegé volt, az orosz 
államtörvények szerint, az újszülött 
nagyhercegre háramlik.

Az orosz trónörökös születése.
Budapest, aug. 13.

Pétervárról jelentik: Ma ünne­
pélyes Te Deum volt, az orosz 
trónörökös születése alkalmából.

A cár kegyelmet ad a politikai 
elítélteknek, továbbá segítséget nyújt 
a besszarábiai zsidóknak és a kis- 
cuevi áldozatok családjainak.

Bées, aug. 13.
ő felsége valamint a közös 

kormány üdvözölte az orosz cárt.

Kínzásért elitéit altisztek.
Budapest, aug. 13.

A bécsi hadbíróság két altisz­
tet büntetéssel sújtott a legénység 
kínzásáért. Az egyiket kire 229 
kínzást eset bizonyult 1 és fél évi 
börtönre, a másikat aki csak 119 
kínzást követett el 1 évi börtönre. 
Azonkívül mindkettőt lefokozták.

Ismét halálos menetelés.
Prága, aug. 12.

A 42. gyalogezred a nagy hő­
ségben erős menetelést végzett, mi­
közben 3 katona meghalt és 200 
súlyos beteg rett. A tisztikar el­
len megindították a vizsgálatot.

A japán—orosz háború.
Budapest, aug. 12.

Londonból jelentik : Az orosz 
hajóraj menekülése meghiúsult. 
A különböző kikötőkbe menekültek 
el egyes orosz hajók, hol miután 
semleges területre jutottak, leszerel­
tek és lefegyvereztettek.

Togo jelentése szerint, az orosz 
hajók üldözése közben heves harc 
fejlődött ki, melyen számos orosz 
hajó megsérült.

A japán császár rendeletet adott 
ki, melyben szabad elvonulást biz­
tosít a Port-Arthurban lévő — nem 
katonáknak, nőknek és gyermekek­
nek. Ebből azt következtetik, hogy 
Port-Arthur végleges elfoglalása kü­
szöbén van.

A „Cézarevics" nevű nagy orosz 
csatahajó a 10-iki ütközetben telje­
sen hasznavehetetlen lett. A legény­
ség közül 205 egyén a tengerbe 
veszett. 60 megsebesült.

Londonból jelentik : Togo hi­
vatalos értesítése szerint öt orosz 
hajót tettek harcképtelenné, mig a 
japán hajókba semmi kár nem 
esett.

A gyújtogató vasút.
Szeged, aug. 13.

A szeged—rokusi pályaudvaron 
ma egy mozdony szikrájától tűz 
ütött ki és egy- óriási szín leégett. 
A kár 24.000 korona.

Tűz.
Budapest, aug. 13.

A békésmegyei Szeghalom köz­
ség határán 30 hold föld ég és a 
tűz lokalizálása még nem sikerült.

REGÉNY.
Az ál-mandjein.

Irta: Hyan Hans.
Fordította: Jeanette.

Amerikai—chinai detektivregény a jelen­
korhő].

XVI. (63)
Megmutatja nekem a születésnapi 

ajándékot, mit a fia 50-ik születésnapjára 
adott neki....

.....Mit gondolnak uraim, mi volt 
az? — Ëgy koporsó I Igen, egy va óságos 
koporsó! Szépen faragott, vörös és atany- 
nya! befestett koporsó. Bőül selyem pár­
nákkal ellátva, az egész oly kényelmes volt, 
hogy szinte kedve kerekedhetik az ember­
nek belefeküdni — amiről k ülőmben későb 
ben fogok beszélni!.... T-rmészeteaen ha­
lotti ruhák hozzá, mindegyikből hérom-négy, 
természetesen a legjobb minőségből I És a 
tarka selyemszoknyák, aranynyal kihimez- 
ve, oly szépen, amiiy szép létezik ilyesmi 
bői.... Emellett egyezer jót kellett nevet­
nem is.

A lanárné ismét vidáman nevetett 
ezen visszaemlékezésre.

— Mint önök is tudják, megiehelősen 
jól beszélek chi. ai nyelven, tehát beszélge­
téseikben részt is vehetek. Következő eset 
került beszélgetésre:

Egy nővér, ki mennyasszony volt, 
meghalt egy vvel menyegzője előtt. Ter­
mészetesen el volt látva minden szükséges 
és őt megillető holmival.

Minden női, valamint férfi halott 
harisnya és cipőt is kap. mert szégyel- 
nlök kellene magukat a másvilágon mezít­
láb vagy meztelenül szaladgálni.

A mandschaknál, kiknek női nem 
nyomorítják el lábaikat, ezért néha nagyon 
is nagy cipőre van szükségük, szokásos 
volt lótus-virágot a cipő taipár: hímezni.

Egy szép napon azonban az a hir ter­
jedt el, hogy Jen-lo-wang, az alvilág feje 
delme, ezen lótusvirág viseletén nagyon 
megbotránkozott és az elhaltakat hevesen 
megpirongatta.

Ezért lemondjanak kedvenc szokásaik­
ról ? Miért is ne ... A chinai, ha nem 
tudja mittevö legyen, mindig szójátékkal se­
gít magán., így ez esetben is: meih'na, szil 
vavirágot jeleni, de egy teljesen hasonlóan 
hangzó mei is van, me'y azt jelenti, hogy: 
nincs jelen.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTE R.
Vadászul akarók figyelmébe!

Kitűnő vadász terület bérelhető a 
felek község összes területére, évi 
20 koronáért — gernáth €. Sándornál.

Nagy s?övetáru raktár. 
Moskovits Berta örököseinek saját 

■ házában. — - ......... ■' .....
Deák Ferencz-utoza 40. szám.

Alólirott, mint a Moskovits Berta örökösök 
nagy szövetáru raktárának üzletvezetője, tisztelet­
tel értesítem a n. é. közönséget, hogy a szezon 
eíőhaladása miatt, a ezég rend&ivül olcsó 
és előnyös bevásárlásokat eszközölt úgy 
a külföldi, mint a ha jai posztógyárakból.

Ennélfogva Moskovits Berta örökösein - k, 
eddig is jóhirnévnek rvendö szövetáru raktá­
rában, minden színben és minőségben, kitűnő 
férfi és női szövetek dus választékban kaphatók. 
Éppen most érkeztek rendkívül finom ízlésű nyári 
szövetek a fürdői szezonra. Uraknak és 
hölgyeknek egyaránt nagy választék áll rendel 
kezésükre.

Finom fekete szövetek jutányos áron 
kaphatók.

Maradék szövetek előnyös bevásárlása foly­
tán. abban a szerencsés helyzetben vagyok, hogy 
azokat vevőimnek nagyon olcsó árban árusíthatom.

A nagyérdemű közönség szives látogatását 
kér i Zauderer Salamon,
2912 98—* mint

a Moskovics Berta örökösök 
üzletvezetője.

ROMAI mulató ! BIZZIMI száluda I
A n. é. közönség kivánatára.

Ma vasárnap f. hó 14 én 
fél helyárakkal fényes öélutáni 

gyermek előadás 
a kővetkezű számok közreműködésével 

Göndör Aurél 
mint kacsa czigány.

"V o:o. „v
bámulatos kígyómutat ványaival.
LES 4 SMITTs 

a világ legkisebb kerékpárosainak 
utolsó fellépte.

Les Dubois
a chinaiak rejtvénye.

Kezöete fél 6 órakor, vége 7 órakor.
Este pont S órakor.

összes személyzet működése 
Wj: ==
0®“ Thurzo Ilona ”

opera énekesnő, az ország csalogánya.

!!Drótos tót!!
szenzácziós operette.

palugyai Jíiczi, = Györ/i 39a-

toreador táncosnő.

Józsi és Józsika.
Számos látogatásért esedeznek,

Gerő József, Rónai János,
művezető. szálloda-bérlő igazgató.

Ma és a következő napokon
— ■ =- az =====

vendéglő helyiségében 
az első bajai tambura zene- és Saltársulat 

PETROVÁCZ BÉLA 
vezetése mellettHANGVERSENYT

..........  rendez ■ '
KOPETTHY NÁNDOR 

igazgató.
Jtezóete 8 órakor. gelépő ülj nincs.

Felhívjuk a ni. tisztelt közönség figyel­
mét arra, hogy kitűnő hírnévnek örvendő 
társulatunkat no tévesszék össze holmi oly 
utazó társulatokkal, a melyet családok nem 
látogathatnak, mert társulatunk 8 férfi-tagból, 
áll és műsorunk szigorúan családi.

Kitűnő erdélyi borokról, jó házi 
konyháról gondoskodik és a nagyérdemű 
közösséget ezúttal is szívesen látja

sípos József,
vendéglős.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jtöklós-ukza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gépekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és olaj festmények, nagyítások 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy árked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
174 30—* fényképész.

tisztviselők fizeíésrendezése alkal­
mával olcső

pénzkölcsön kapható 
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel bíró vagy nyugdijjazott köztisztvis lő kaphat, 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
120J kor. nyugdíjjal, 1000 koronánként töke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleges xiizxosezi.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2341 83^*
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

’I Oiszokmánnyai kitüntetve!

genáth&Sánóor^ 
naay raktára és hangszer-Jzlete ) IZnln,» n 
a n. kir. posta- és táv. szállítója ) JriLu
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek.^— Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle színű emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönzö osztályt 

tartok fenn ! Telefon 412.
Képes arjegyaókét adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



,UJSAG“ 1904. afigatóbs 15.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. május hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
ezüstnemük-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi augusztus hó 17-én.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 5 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. julius 19-én.

3416 74-'

takarékpénztár és hitelbank
igazgatósága

Elektrotechnikai szakiskola 
laboratóriummal és tan­
műhelyekkel egybekötve

POZSONYBAN

1000
3323 16-*

az Igazgatóság.
3432 5—6 K. 32.92 f.

K. 26.11 f.i. 50

K. 48.52
K. 36 57
K. 52.05

K. 29.69 f.
K 28.22 f.

f.
f.

i. 30
2. 40
3- 5°

2. 20
3- 30

i 15
2. 25
3- 35

Bejelentések naponként.
igazgatóság programmot, tervezetet stb. 
azonnal küld és közelebbi felvilágosítással

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
koronától fogva is.

Az 
kívánatra 
szolgál

A)
évi törlesztésre félévenként 
évi „ ,,
évi ., ,,

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 34.79 f.

MARGIT-CEÉME |

3356 8-12 Db. Preisz Hugó s. k.
a magy. kir, áll, bacteriologiai intézet vezetője 

ny. r, tanár,

Folyó évi szeptember hó 5 én nyílik meg az 
1-SÔ évfolyam oly növendékek számára, kik elmé­
letileg és gyakorlatilag (két évfolyam alatt) 

elektrotechnikusokká (üzemhivatalnokokká) 
stb, kívánják magukat kiképeztetni.

Felvételi életkor : 15 évtől 30 évig. Elő­
képzettség: Nehány közép- vagy polgári, keres­
kedelmi- vagy ipariskolai osztály.

Az elektromos erőnek hajtó- és világítási, nem­
különben vegyészeti gyári czélokra állandóan növe­
kedő értékesitése tanácsossá teszi a tisztelt szülők, 
(gyámok) részére, hogy fiaikat (gyámoltjaikat) a 
fentjelzett szakiskolába való belépés által e szép és 
sokat ígérő hivatásnak szenteljék.

w
§

Eladó
tordai gypsgyári
8°|o-ot kamatozó

elsőbbségek
4 drb. tordai gyps- ésmü- 
trágyagyári elsőbbségi 
részvény — melyek 8°|c 
kamatozást biztosítanak

Bővebb felvilágosítást lapunk kiadó- 
— ~ hivatala nyűit.

Minden időben semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztő-képes gyomor, meg a tiszta 

ivóvíz. Kiváló eszköz erre a mohai 

forrás. A mohai víz, mondhatni, mióta a földből előbuk­
kant, mindjárt ismeretessé lett kiváló gyógyító hatásairól, 
A víz olyan mélységből ered, a milyen mélyre a talaj 
esetleges szennyezettségének fertőző anyagai semmi körül­
mények között sem juthatnak le, mert 24-léle kitünőbb- 
nél kitünőbb szűrő földrétes állja útjokat, következésképen 
-------------------------- tehát a viz _________________

teljesen bacillus-mentes,
azaz a legideálisabban tiszta s igy a legegészségesebb ivóvíz. 

Ennek igazolásául
Sz. 29—1902

M. k. áll. bacteriologiai intézet 
Budapesten.

Nem kevésbbé jellemző a forrás kitűnő 
tulajdonságai egyikeért a tisztaságára nézve 
az 1902. február 18-án megejtett bacteriologiai 
vizsgálatról alkotott vélemény, mely szó sze­
rint a következő ;

Áz előrebocsájtott vizsgálati eredmény 
tanúsága szerint a mohai ÁGNES-forrás vize 
bacteriologiai szempontból nagyon tiszta és 
kifogástalan.

Budapesten, 1902. február 18-án.

Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai 
Agnes-forrás kezelösége Mohán, Fejérmegye.

Főraktár Kolozsvár és vidékére:
Szele Márton urnái (Mátyás király-tér).
Egy üveg 1*6 liter 40 fill., egy egész literes 30 

fill., és egy féllitéres 20 fillér.

Csodálatos azon eredmény
melyet a t. hölgyek a Balassa-féle valódi angol

UGORKATEJ
használata által elérnek. Néhány nap utón eltün­
tet az arczbörről szeplot pattanást egyéb bol­
háit kisimítja a ránczokat és redoket, az arcz 
bőrt’ fehérré, üdévé és finomma varázsolja a nél­
kül hogy a bőrnek ártana. A párisi és bécsi 
Hántásokon kitüntetett szer, mely rövidesen 
nálunk is, mint Angolországban, az összes egyéb 
szépitőszereket kiszorítja. Üvegje 2 korona, 
hozzá valódi angol ugorkaszappan 1 korona 
és under 1'20 kor. Kapható minden gyógyszer- 
tárban. Postán szétküldi: Balassa Kornél 
gyógyszertára Budapest-Erzsébetfalva. 
Kőraktár Kolozsvár: Burger Frigyes drogue- 
riában, dr. Hintz György gyógyszertárában.

3095 27/40

Főtéri két emeletes
fokozható jövedelmű bérház 3374 is—»

előnyös feltételekkel eladó!
—  • : Értekezhetni: . . —

GOMBOS ügynökkel Malom-utca 16.

—— A Nagyszebeni =

Földhitelintézet
törleszléses jelzálog-kölcsönöket aó:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köl ­
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 471- 
43/4 és 5% kamatláb éí 73’/0 kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

B) 
évi törlesztésre félévenként   
évi „ „ ..............
évi „ ,. ............
Legkisebb kölcsön 5000 ko ona.

C) 
évi törlesztésre félévenként   
7i évi „ „ ............
évi ,, „ ............
Legkisebb kölcsön 30.000 korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............

Legkisebb kölcsön 30.000 fcorona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

€r3élyi eröő-faanyag- és bánya-ügynökség.
Gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

KIADÓ
Kolozsvárt, Ferenc József-út5.
W6 Értekezhetni a házmesternél

3447 4—6

elérésére, tökéletesítésére és fentar- 
tására legkitűnőbb és legbiztosabb a 
vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmazó teljesen ártalmatlan

FÖLDES-féle

Törvényesen védve.
Ezen világhírű arczkenőcs pár 'nap alatt 
eltávolít szeplőt, májfoltott, pattanást, bőratkát 
(Mitésser) és minden más bőrbajt. Kisimítja 
a ránczokat, redőket, himlőhelyeket és az ar- 
czot fehérre, simává és üdévé varázsolja. 
Ára : kis tégely 1.— kor., nagy tégely 2.— 
kcr., Margit hölgypor 1-20 kor., Margit 
szappan 70 fill., Margit fogpép (Zahn- 
pasta) 1.—kor., Margit arczviz 1.—kor. 
Postán utánvéttel vágj' a pénz előzetes beküldése után 

küldi a készítő :

Fölöcs Kelemen gyógyszerész yíraó 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és illat­

szer üzletben.
Főraktár kolozsvárott:

Burger Frigyes gyógyt, dr. Czetz Dénes, 
Halász Jenő, dr. Hintz György, Széky 
Miklós, Tanács József, Wolff János

Hamisítók I
U— — - bírni Ion «

gyógytárakban. I legjobb
----- ------------------- ' J szépitö-

-» szer.
I. 3182 10/10

Szórakozás céljából 
lehetőleg intelligens, finum lelkű, 25 év 
körüli kedves asszonynyal szeretnék 
megismerkedni. — De csak olyannal, 
a ki a tiszteletet feltétlen meg­
követelheti. — Más ne is írjon! . . .

Levelet „1868“ címen post-rest. helybe kérek.

W KÁLYHÁRA^ 
van szüksége, az okvetlen kérjen C 

OSsT képes ee árjegyzéket

f ZF’Sbf-ÜLtéses

' Köpenykályhákról!
KOCH JENŐ

kályhagyáros
a cs. és kir. hadsereg szállítójától 

= BUDAPEST =~ 
V., Báthory-utcza 9. sz.

Legegészségesebb cirkulációs fűtés!

500 irtot fizetek annak, k i a Bartilla fogvizének 
használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 
ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. — 

Csomagolásért külön 10 kr.) Bartilla-Wínkler Ed. Wien, 
I9/L, Sommergasse I. — Kapható minden gyógyszertárban. 
Raktár Kolozsvárt: Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül 
monostor-utca és Burger Frigyes drogueria. Csakis »Bartilla- 
fogviz« kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik.

Telefon 439. sz. Több kiállításon jó munkáért kitüntetve Telefon 439. se.

Az „Országos Zpar-Egye sülét" által verseny és kivitel képességért ezüst dísz-éremmel kitüntetve.

ír ila
■HHOMMM S5S3SSBEK3

első erdélyi sodrony szövet­
fonat, kert-kerités és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12,

Nemkülönben zöldre festett lógyszövet, sze- 
lelő rosták, Backer-féle rosták é« egyébfóle 
használatra vas-, réz és czin szövetek, Kruppa 
sodrony - szegélyzetek különféle mintákban, 
fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra Igen erősen 
készíttetnek és gyári árak szerint számít­
tatnak. Aczél tüskés sodrony-kertek, erdők, 
stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik.

Kópé i árjegyzékkel bérwntvo aziveaen gaolgAlok

Egy éves 

önkéntességre 
i előkészítő

i .A. polgári iskola igazg-ató- 
! ság-ánals fel-iig-yeiet© alatt.

Középiskolai tanárok!
3453 2-3 Fényes taneredmény !

Tanfolyam kezdete : 
f. évi sseptemberhó 20-án 
Felvilágosítást ad a tanfolyam igazgatósága.

Mr «
III takarmány!

Szolnok-Doboka megyében 

^irsch Kálmán somkeréki uradalmában 
3462 (vasút állomás helyben) 1—4

eladásra kerül 1900 mm. legjobb minő­
ségű széna és 1000 mm. buza szalm ; 

kW* ára: 14000 korona! 'WS
Ugyanott elvállaltatik azonnal 

RS vagy későbben teleltetésre 
IÜ 100—120 óarab szarvasmarha !

takarékpénztár r. társ.
Maros - Vásárhely

(teljesen befizetett részvénytőke: egy millió korona). 
FiőkintóMtet: Jfyáráöszereöában és Jtfaros-fűöason. 
jelzálogkölcsönöket

kamatot magába foglaló részletfizetések ellenében 
földbirtokra és nagyobb vidéki városokban 
levő házakra a becsérték feléig;

10-től 65 évig terjedő időre 4/2% alapkamattal. 
Magasabb kamatú előző kölcsönök convertálíat- 
nak. Minden kölcsön a legg'yorsabban: rende­
sen két hét alatt készpénzben folyósittatik. 

foevámíifil 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és kül- 
földi váltókat és utalványokat a 

legolcsóbb kamatláb mellett.
hí»tí5t'í>kc>f könyvecskére vagy folyószám-

Iára és azokat felmondás nél­
kül fizeti viss a.

Előleget ad értékpapírokra ^é°rer“é' 
folyószámlái hitelt elfogadható biztosítékra.

értékpapírokat, külföldi pénzeket;
" Ub Lé Kíííy bevált szelvényeket és kisorsolt 

értékpapírokat; teljesít tőzsdei megbízásokat és 
átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveket a 
bel- és külföldre.

Az intézet képviseli továbbá a ,legrégibb és legnagyobb 
biztositó intézet: a Trieszti Általános Biztositó 
Társaságot (Assecurázioni Generáli) és eszközöl 
tűz-, üveg-és végkár-, betörés elleni, továbbá élet- 
és baleset biztosításokat a legolcsóbb díj mellett.

3271 14/*

Olcsó kerítések!
Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

flépsodronyfonatait, diszkeriteseit és díszkapuit! 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, mag.ár és élés­
kamra ablakok rostéi y zalát, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez Továbbá sodrony-ágybetétek (matraciok)

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvári.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




